

دوسرے دفعا کرنے۔ پانچویں میں آپ اپنے پر رشک آنا، چھٹے میں دل ربجور کا نقش مرتا ہے
کی طرح بیٹھا جانا، ساتویں میں ٹیپنے سے نقش کا مصور سے کچنچنا، آٹھویں میں مٹتے مٹتے آپ
اپنی مٹم ہو جانا، نویں میں آپ اپنی ہمت عالی کے ہاتھ تک جانا، دسویں میں باوجود موت
آنے کے موت نہ آنی، یہ سب ستا خزانہ زاکتیں ہیں جو ولی سے لیکر میر، سودا اور درد
تک کے کلام میں دیکھیں؛ اور اگر تھیں تو صرف اس قدر جیسے آٹے میں نمک۔

اگرچہ ایران میں زمانہ حال کے شعرا نفوری و عرفی و طالب و امیر وغیرہ کی طرز کو مانہند
کرتے ہیں اور ہندوستان میں بھی روز بروز طبیعتیں نچرل شاعری کی طرف مائل ہوتی جاتی ہیں۔
جب کا نتیجہ ہونا چاہئے کہ رفتہ رفتہ اس قسم کے تکلفات و زکاکیں نظروں سے گرجائیں۔
لیکن یہ سب زمانے کے مقتضیات ہیں جو ہمیشہ بدلتے رہتے ہیں ایسی باتوں سے ان
لوگوں کی استادی اور گرانمایگی میں کچھ فرق نہیں آتا جنکوئی طرز کے موجد ہونا محض حاصل تھا
بہر حال جو نسبت نفوری، نظری، عرفی، طالب، امیر وغیرہم کے کلام کو سعدی،
خسرو، مافط، اور جامی کے کلام سے ہے تقریباً وہی ہی نسبت مرزا کے ریختہ کو میر، سودا
و درد کے ریختہ سے سمجھنی چاہئے۔ قدا اردو روزمرہ اور صفائی بیان کو سب باتوں سے
زیادہ اہم اور مقصود بالذات جانتے تھے؛ برخلاف مشاخرین کے کہ وہ ہر شعر میں ایک نئی بات
پیدا کرنے اور اسالیب بیان میں نئے نئے تعجب آگیز اور لطیف و پاکیزہ اختراعات کرنے ہی کو
کمال شاعری سمجھتے تھے اور زبان کی صفائی اور روزمرہ کی نشست کو محض خیالات کے
ظاہر کرنے کا ایک آلہ تصور کرتے تھے۔ چنانچہ مرزا ایک دوست کو

خط میں لکھتے ہیں کہ ”بھائی! شاعری معنی آفرینی ہے قافیہ بجا ہی نہیں ہے“
اگرچہ مرزا کی اردو شاعری پر بحث کرنے کے لئے ابھی بہت کچھ لکھنے کی گنجائش ہے لیکن چونکہ
لوگوں کو ایسی باتوں سے زیادہ دلچسپی نہیں ہے اس لئے ہم اس بحث کو ختم کرتے ہیں اور صرف
اس بات پر اکتفا کرتے ہیں کہ مرزا کے دیوان ریختہ میں جس قدر اشعار سرسری نظر میں مت
معلوم ہوں وہ بطور انتخاب کے یہاں نقل کر دئے جائیں۔ جو اشعار اس سے پہلے مثالوں میں
لکھے جا چکے ہیں ان کو اب مکرر نہ لکھیں گے اور جہاں ضرورت ہوگی شعر کے معنی بھی بتائینگے اور
کہیں کہیں محاسن شعری کی طرف بھی اشارہ کیا جائیگا

سٹائنگ ہے زیادہ اس قدر جس باغ رضواں کا وہ اک گلہ ستہ ہے ہم بخودوں کے طاق نیاں کا
طاق نیاں وہ طاق جس میں کچھ رکھ کر بھول جائیں۔ طاق نیاں کا گلہ ستہ وہ گلہ ستہ جس کو
طاق میں رکھ کر بھول جائیں۔ بخودوں کے بہشت کو گلہ ستہ طاق نیاں سے تشبیہ دینا بالکل
ایک نرالی تشبیہ ہے جو کہیں نہیں دیکھی گئی۔

محرم نہیں ہے تو ہی نواہ سے راز کا بھیاں درنہ جو حجاب ہے پردہ ہے ساز کا
یعنی راز کے نمروں سے تو خود ہی نا آشنا ہے؛ مدنہ دنیا میں جو بظاہر حجاب نظر آتے ہیں وہ
بھی پردہ سازی طرح بول رہے اور ج رہے ہیں، اور اسرار کی ظاہر کر رہے ہیں۔

ایک ایک قطرہ کا بچھے دینا پڑا حساب خون جگر و دیمت مرگان یار کھتا
یعنی آنکھوں سے اس قدر خون جاری رہتا ہے کہ گویا بگرس جتنا خون تھا وہ مرگان یار کی آنت
تھی؛ اور اس لئے اسکے ایک ایک قطرہ کا حساب اسی طرح دینا پڑیگا جس طرح امانت کا

حساب دنیا پڑتا ہے۔

یہ کہاں کی دوستی ہے کہ بنے ہیں دست ناصح
کوئی چارہ ساز ہوتا کوئی غمگسار ہوتا
اسے کون دیکھ سکتا کہ یگانہ ہے وہ یکتا
جود دہی کی بوجی ہوتی تو کہیں دوجار ہوتا
یہ مسائل تصوف یہ ترابیان غالب
تجھے ہم دلی سبھتے جو زباہہ خوار ہوتا
سنا ہے کہ جس وقت یہ غزل مرانے بادشاہ کو سنائی تو بادشاہ نے قطع سنا کر کہا ابھی ہم تو حبیبی
ایسا نہ سمجھتے "مرانے کہا" حضور تو اب بھی ایسا ہی سمجھتے ہیں مگر یہ اس لئے ارشاد ہوا ہے کہ
میں اپنی ولایت پر مغرور نہ ہو جاؤں"

نہ مارا جان کہ بے جرم قاتل تیری گردن پر
رہا نند خون بے گنہ حق آشنائی کا
کتا ہے کہ تو نے ایک شتاق قتل کو بے جرم سمجھا اس لئے قتل نہیں کیا کہ خون یگانہ اپنی گردن
پر نہ لے کر اب تیری گردن پر چاہے خون بیگنہ کے حق آشنائی کا رہیگا۔

سب کے دل میں ہے جگہ تیری جو تو را معنی ہوا
مجھ پر گویا ایک زمانہ مہرباں ہو جاے گا
کیا وہ مزد کی خدائی تھی؟
بندگی میں مرا بھلا نہوا

کتا ہے کہ میری بندگی کیا مزد کی خدائی تھی کہ اس سے مجھ کو سوا نقصان کے کچھ فائدہ نہ پہنچا
یہاں بندگی سے مراد عبادت نہیں ہے بلکہ عبودیت ہے۔ بندگی پر مزد کی خدائی کا اطلاق کرنا
بالکل نئی بات ہے۔

جان دی۔ دی ہوئی اسی کی تھی
حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا
غم فراق میں تکلیف میر گل مست دو
مجھے دماغ نہیں خندہ ہاے۔ عجب کا

خندہ گل کو خندہ بے جا اس لئے کہا ہے کہ وہ کچھ سمجھ کر یا ازراہ تعجب نہیں ہنستا؛ پس گویا اسکا
خندہ بے محل ہے۔

فلک کو دیکھ کے گزرا ہوں اسکو یاد آند
جفائیں اسکی ہے انداز کار و شمار کا
یعنی فلک کو دیکھ کے خدا یاد آتا ہے؛ کیونکہ فلک سے جو جانسزد ہوتی ہے اسکے حکم سے ہوتی ہے۔
میں اور بزم سے سے یوں شند کام آؤں
گر میں نے کی تھی تو بہ ساقی کو کیا ہوا تھا
یعنی اُسے زبردستی کیوں نہ پلا دی؟

گھر ہمارا جو نہ روتے بھی تو دیراں ہوتا
بجسہ اگر بجسہ نہ ہوتا تو بیباں ہوتا
تنگے دل کا گلا کیا یہ وہ کافر دل ہے
کہ اگر تنگ نہ ہوتا تو پریشاں ہوتا
پکڑے جاتے ہیں فرشتوں کے گھمڑیاں
اڑی کوئی ہمارا دم تھسیر بھی تھا
یعنی ہمارے جرم کے ثبوت کے لئے کسی کی شہادت ہونی ضرور ہے؛ صرف فرشتوں کا لکھنا
کافی نہیں۔

جب تک کہ نہ دیکھا تھا تقدیر کا عالم
میں معترف فتنہ محشر نہوا تھا
دیراے معاصی تنگ آئی سے ہوا خشک
میرا سر دامن بھی ابھی تر نہوا تھا

کتا ہے کہ گناہ کرنے میں ہمارا حوصلہ اس قدر فرخ ہے کہ باوجودیکہ دیراے معاصی خشک ہو گیا
مگر ابھی ہمارے دامن کا پتہ تک نہیں بھگیگا۔ تذکرہ انبیاء میں لکھا ہے کہ ذوق اس شعر کو نہایت
پسند کرتے تھے؛ اور کہتے تھے کہ زرا کو اپنے آپ سے شعروں کی خود فخر نہیں ہوتی۔ یہ بعینہ ویسی ہی بات
ہے جیسے مولانا آزاد نے مرزا کا ایک عمدہ شعر سنکر اسکی تعریف کرتے وقت کہا تھا کہ "اس مرزا کا"

عاشق
عاشق
عاشق

عاشق
عاشق
عاشق

عاشق
عاشق
عاشق

عاشق
عاشق
عاشق

عاشق
عاشق
عاشق

کیا کمال ہے یہ تو ہمارے انداز کا شعر ہے، "غرض کہ ایک بمعمر دوسرے بمعمر کی تعریف بھی کرتا ہے تو اس میں ایک نہ ایک بات ضرور ہی شامل کر دیتا ہے جس سے یا اسکی تفتیش لازم آئے یا اپنی تعریف اس سے بھی زیادہ نکلتے۔

آئینہ دیکھا اپنا سامنے لے کے رہ گئے صاحب کو دل نہ رہنے پہ کتنا غمور تھا
مرنے کی اسے دل اور ہی تدبیر کر کہیں شایان دست و بازو سے قاتل نہیں رہا
رشک کتاب سے کہ اسکا غیر سے اخلاص عقل کہتی ہے کہ وہ بے مہر کس کا آشنا
ذکر اس پر یوش کا اور پھر بیاں اپنا بن گیا رقیب آخر تھا جبراز داں اپنا
کتاب ہے کہیں نے جو مستوح کے حسن کی تعریف کی تو جوش میرا محرم لہذا دہنشین تھا وہی سنگر
میرا رقیب بن گیا؛ کیونکہ اول تو ایسے پر یوش کی تعریف تھی اور وہ بھی مجھ جیسے جاوید بیان
کی زبان سے پہلے مصرع کا دوسرا رکن یعنی "اور پھر بیاں اپنا" یہ مرزا کی خصوصیات
میں سے ہے۔

دسے وہ جس قدر ذلت ہم نہیں میں ٹالینگے بارے آشنا نکلا اُن کا پاسبان اپنا
یعنی خوب ہی ہوا کہ معشوق کے در کا پاسبان ہمارا جان پہچان نکلا؛ اب ہمارے لئے اس بات کا
موقع حاصل ہے کہ وہ جس قدر چاہے ہر ذلت دسے ہم اسکو ہنسی میں ٹالتے رہیں گے؛ اور یہ
ظاہر کرینگے کہ ہمارا قدیم آشنا ہے؛ چار اسکا قدیم سے ہی بڑا دوست ہے۔

ہم کہاں کے دانا تھے کس ہنر میں کیا تھے بے سبب ہوا غالب دشمن آسماں اپنا
آسماں کی دشمنی کے کیا خوب اسباب بتائے ہیں اور اپنی دانائی اور ہنرمندی کس خوبصورتی سے

عاشقانہ
عاشقانہ
عاشقانہ

ظرافت

شکوک
چشم

ثابت کی ہے۔

رخصت نالہ مجھے دے کہ سبدا و انظالم تیرے چہرے سے ہونظا ہر غم پنہاں میرا
یعنی اگر نالہ کی اجازت نہوگی تو ہم اسکو ضبط کرینگے اور اسکا آخر تک پہنچینگے۔

رات دن گردش میں ہیں سات آسماں ہو رہے گا کچھ نہ کچھ گھبراہٹیں کیا
عمر بھر دیکھا کیا مرنے کی راہ مر گئے پر دیکھنے دکھلا میں کیا
دکھلا میں کا مرج خدا کو ٹھہرایا ہے کتاب ہے کہ عمر بھر موت کا منتظر رہا کہ وہ حالت زندگی سے فرود
بستر ہوگی اب دیکھنے مرنے کے بعد کیا حالت دکھلاتے ہیں جبکہ تمام عمر منتظر تھا ہے۔

رحمت اگر قبول کرے کیا بعید ہے شرمندگی سے عذر نہ کرنا گناہ کا
حریف جوشش دریا نہیں خود دریا ساحل جہاں ساتی ہوتو دعویٰ ہے بل ہوشیاری کا

یعنی ساحل لاکھ اپنے تئیں بجائے مگر جب دریا ظنیانی پر آتا ہے تو ساحل محفوظ نہیں رہ سکتا ایسی طرح
جہاں تو ساتی ہوتا ہاں ہوشیاری کا دعویٰ چل نہیں سکتا شہر حقیقت و مجاز دونوں پر محمول ہر سکتا ہے

عشرتِ قطرہ ہے دریا میں فنا ہو جانا درد کا حد سے گدزنا ہے دو اہو جانا
یعنی جب درد سے گدز جائیگا تو مر جائینگے یعنی فنا ہو جائینگے گویا قطرہ دریا میں کھپ جائیگا اور یہی
اسکا مقصد ہے پس درد کا حد سے گدز جانا یہی اسکا دو اہو جانا ہے۔

تجسسے قسمت میں مری صورتِ قفل مجید تھا لکھا بات کے بنتے ہی جدا ہو جانا
صنعت سے گریہ مبادل بدم سرد ہوا باد آیا ہمیں پانی کا ہوا ہو جانا
دل سے ہٹنا تری انگشت خانی کا خیال ہو گیا گوشت سے ناخن کا جدا ہو جانا

عاشقانہ

صاحب

عاشقانہ

عاشقانہ

عاشقانہ
عاشقانہ
عاشقانہ

تو جلتا تھا اور اب پردیس میں ہوں تو بے قدر ہوں۔

مہریاں ہو کے بلا لوجھے چاہوں جس وقت میں گیا وقت نہیں ہو کہ پھر وہی سکون
 زہر لٹا ہی نہیں مجھ کو سمگر۔ ورنہ کیا تم ہے ترسے لٹنے کی دکھا بھی سکون
 جب کہتے ہیں کہ اسکو فلاں کام کرنے کی قسم ہے تو اسکے بیٹے ہوتے ہیں کہ اسکو اُس کام کے کرنے سے
 انکار ہے پس عاشق مشوق کے لٹنے کی قسم کو نہ لکھا سکتا ہے کہتا ہے کہ زہر کچھ تیرے لٹنے کی قسم
 نہیں ہے کہ اسکو کھا نہ سکوں مگر چونکہ وہ لٹتا نہیں اسلئے نہیں کھا سکتا۔

قرمز کی پتے تھے سلیکن سمجھتے تھے کہ ہا رنگ ل دیگی ہماری فاقہ مستی ایک دن
 کس مُتوسے شکر کچھ جس لطفِ خاص کا پرستش ہے اور پای سخن در میاں نہیں
 بوسہ نہیں نزدیکے دشنام ہی سہی آخر زباں تو رکھتے ہو تم گرد ہاں نہیں
 پاتا ہوں اُس سے داد کچھ اپنے کلام کی روح القدس اگرچہ مرا ہمزبان نہیں

یہاں ہمزبان کے لفظ میں ایہام ہے ظاہری معنی تو یہی ہیں کہ انسان اور فرشتے کی زبان ایک
 نہیں ہو سکتی اور پردہ اسی میں اشارہ ہے کہ جیسی فصیح میری زبان ہے ویسی روح القدس کی نہیں
 مانع دشت نوردی کوئی تدبیر نہیں ایک چکر ہے مرے پادشہ زنجیر نہیں
 اسی مطلب کو جو پہلے مصرع میں بیان ہو چکا ہے دوسرے مصرع میں نئے رنگ سے کس خوبی کے ساتھ
 بیان کیا ہے دشت نوردی کی مانع کوئی تدبیر نہ ہونی اسکو اس طرح ادا کرنا کہ پانویں چکر ہے
 مگر تدبیر نہیں کمال بلاغت ہے۔

حسرت لذتِ آزار رہی جاتی ہے جسادہ راہِ وفا جز دم شمشیر نہیں

جادوہ یعنی بیٹا کو دم شمشیر سے تشبیہ دی ہے۔ مطلب شعر کا یہ ہے کہ عشق کے آزار اور تکلیف میں جو
 لذت ہے جی تو یہی چاہتا ہے کہ اس لذت سے خوب دل کھول کر متنع ہوں، مگر چونکہ وفا کی راہ
 سر اسر تلوار کی دھار پر ہے اس لئے پہلے ہی قدم پر موت نظر آتی ہے۔ پس افسوس ہے کہ لذتِ آزار
 کی حسرت دل کی دل ہی میں رہی جاتی ہے۔

الفت گل سے غلط ہے دعویٰ دارگی سر وہے باد صفت آزادی گرفتار چمن
 مطلب یہ ہے کہ کوئی کیسی ہی آزاد و راستہ مزاج ہو دنیا میں عشق و محبت کے پھندے سے نہیں
 چھوٹ سکتا۔

ہے پر سے سر جدا دراک سے اپنا بکود قبلہ کو اہلِ نطفہ قبلہ نہا کہتے ہیں
 قبلہ پر قبلہ ناکا اطلاق ظاہر امرزا کے سوا کسی نے نہیں کیا۔
 را از معشوق نہ رسوا ہو جا سے ورنہ مر جانے میں کچھ بھی نہیں

بھید کے معنی پوشیدہ بات کے ہیں، خواہ پوشیدہ مصلحت ہو، اور خواہ پوشیدہ قباحت ہو۔ یہاں پوشیدہ
 قباحت مراد ہے اگر مر جانے کی جگہ نہ مرنے کا لفظ ہوتا تو بھید کے معنی پوشیدہ مصلحت کے ہو جاتے۔
 کہتے ہیں جیتے ہیں امید بے لوگ ہم کو معینے کی بھی امید نہیں
 یہ شعر سہل و متنوع ہے اس زمین میں اس سے بہتر شعر نکلانا مشکل ہے۔

کل کے لئے کراچ نہ خست شرابیں یہ سوزن ہے ساقی کو ترشے بابیں
 یعنی آج اس خوف سے شراب نہ پی کہ کل نہ ٹیلی ساقی کو ترش کی قیامتی پر سوزن کرنا ہے۔
 نا پھر نہ انتظار میں نیند آئے عمر بھر اُنے کا دھدہ کر گئے آئے جو خواب میں

عاشق و معشوق

موزاد محالہ تشبیہ

عاشق و معشوق

عاشق و معشوق

عاشق و معشوق

عاشق و معشوق

عاشق و معشوق

عاشق و معشوق

عاشق و معشوق

عاشق و معشوق

قاصد کے آتے آتے خطا اکل و لکھوں میں جاتا ہوں جو وہ لکھیں گے جو اب میں
دوسرے مصرع میں بیوہ طرز کے کتاب ہے کہ جو کچھ وہ جواب میں لکھیں گے مجھے معلوم ہے، یعنی وہ کچھ نہیں
گھنٹے کے۔ اسلئے قاصد کے واپس آتے سے پہلے ایک اور خط لکھ رکھوں۔

مختم تک کتاب کے بزم میں آتا تھا اور بزمِ ساقی نے کچھ ملازمت دیا ہو شہراب میں
اس شعر میں پہلے مصرع کے بعد اتنا جملہ ممدون ہے، پھر آج جو غلامت عادت جام کی نوبت چنگ
پیونچی ہے، اس عذت نے شعر کا رتبہ بہت بلند کر دیا ہے ایسا عذت۔ جیسے تزیینہ دلالت کرتا ہو
اور جو الفاظ عذت کے لئے ہیں وہ بجز ذکر کئے دونوں مصرعوں میں بول رہے ہوں محضات شعر
میں شمار کیا جاتا ہے۔

لاکھوں لگاؤ ایک چرانا نگاہ کا لاکھوں بناؤ ایک بگڑنا عتاب میں
یہاں لگاؤ سے مراد لگاؤ ہے، یعنی مشوق کا عاشق کے ساتھ ایسا بڑا بڑا کرتا جس سے اسکا
انفقات اور میلان طبع پایا جائے۔ شعر کا مطلب یہ ہے کہ دوست کی لاکھوں لگاؤ میں ایک طرف،
اور ایک نگاہ کا چرانا ایک طرف۔ اور اس کے لاکھوں بناؤ سنگار ایک طرف، اور ایک عتاب میں
بگڑنا ایک طرف۔ یہ شعر بھی سہل و متنوع ہے۔ اگر الفاظ کی طرف دیکھئے تو تعجب ہوتا ہے کہ کیونکر ایسے
دو ہم پلے مصرع ہم پیونج گئے جن میں حسن ترصیح کا پورا پورا حق ادا کیا گیا ہے۔ اور اگر سنی پر نظر کیجئے
تو ہر ایک مصرع میں ایک ایسا سوال بندھا گیا ہے جو فی الواقع عاشق و مشوق کے درمیان ہمیشہ
گزرتا رہتا ہے، مشوق کی لگاؤ عاشق کے لئے بہت بڑی چیز ہے، مگر اسکا آنکھ چرانا جو لگاؤ
کی ضد ہے وہ عاشق کی نظر میں لگاؤ سے بہت زیادہ دلفریب و دلادیز ہوتا ہے۔ اس طرح

بناؤ سنگار سے مشوق کا حسن بے شک دو بالا ہو جاتا ہے، مگر اسکا ختم میں بگڑنا اس کے بناؤ
سے بہت زیادہ خوشنما اور دلربا معلوم ہوتا ہے۔ اس شعر کے متعلق یہ سب ظاہری اور ادب پر ہی باتیں
ہیں جو ہم لکھ رہے ہیں؛ اسکی اصل خوبی و دیدانی ہے جسکو صاحب ذوق کے سوا کوئی نہیں سمجھ سکتا۔
ایک روز مولانا آزاد مرحوم کے روز کسی نے یہ شعر پڑھا چونکہ مولانا نہایت صاف اور سیریح انعم
اشعار کو پسند کرتے تھے، اس لئے مرزا کا کلام سنکر اکثر اذیت تھے اور انکی طرز کو ہمیشہ نام رکھتے تھے۔ مگر اس
روز اس شعر کو سنکر وہ جبر کرنے لگے اور تعجب بزرگ ہو چھا کہ یہ کیسا شعر ہے، کہا گیا کہ مرزا غالب کا۔ چونکہ
وہ مرزا کے شعر کی کبھی تعریف نہیں کرتے تھے، اور اس روز لا علمی میں بے ساختہ انکے منہ سے
تعریف نکل گئی تھی، غالب کا نام سنکر بطور مزاح کے جیسی کراہی عادت تھی فرمایا، "ہیں مرزا کی کیا
تعریف ہے یہ تو خاص ہماری طرز کا شعر ہے، مگر فی الحقیقہ یہ شعر بھی معنی و لفظاً ویسا ہی اچھا اور
نرالا ہے جیسا کہ مرزا کا تمام کلام کسی کے کلام سے میل نہیں کھاتا۔ جہاں تک کہ ہر کو معلوم ہے اسلئے
بیان آج تک اس عمدگی کے ساتھ کسی کے کلام میں نہیں دیکھا گیا۔

نہوں میں ہے رخش عرکمان دیکھئے تھے نے ہاتھ باگ پر ہے نہ پا ہے رکاب میں
سوار کی بے اختیار اور گھوڑے کا اس کے قابو سے باہر ہونا چاہک سواروں کی زبان میں اس سے
بتر بیان نہیں ہو سکتا اور عرکمان کو ایسے بے قابو گھوڑے سے تشبیہ دینا حسن تشبیہ کا حق ادا کرنا ہے
آٹا ہی جھکوا اپنی حقیقت سے بوجھے جتنا کہ دہم غیر سے ہوں بیچ و تاب میں
غیر سے یہاں ماسوی اللہ مراد ہے۔ جو صوفیہ کے نزدیک بالکل معدوم ہے۔ کیونکہ وہ وجود واحد کے
سوا سب کو معدوم سمجھتے ہیں۔ کتاب ہے کہ جس قدر وجود ماسوی کے دم سے رات دن بیچ و تاب میں

رہتا ہوں اتنا ہی مجھے اپنی حقیقت یعنی وجود واجب سے بعد ہے۔
 ہے مثل نمود صور پر وجود مجسہ یہاں کیا دھرتے قطرہ و بیج و جناب میں
 وحدت وجود اور کثرت موجود کی تشبیہ ہے قطرہ و بیج و جناب کچھ و نام چیز ہونے کو ایک عام
 محاورے میں اس طرح ادا کرنا کہ "یہاں کیا دھرا ہے" منتہا سے بلاغت ہے۔
 غالب نیرم دوست سے آتی ہو جوی دوست
 ششون حق ہوں بند گئی بو تراب میں
 چھوڑا نہ رشک کے گڑے گھر کام لوں
 ہراکے پوچھتا ہوں کہ جاؤں کہہ کر کون
 چلتا ہوں تھوڑی دور ہراک تیز رو کے تار
 پہچانتا نہیں ہوں ابھی راہبر کون
 غالب باہ خدا کو جو حالت ابتدا میں پیش آتی ہے اسکو اس تشبیہ میں بیان کیا ہے۔ غالب اول اول
 جس شخص میں کوئی کرشمہ یا دھبہ و سلع و جوش و خروش دیکھتا ہے اسی کے ہاتھ پر بیت کرنے کا
 ارادہ کرتا ہے؛ اور اس کے ساتھ ساتھ پھرتا ہے پھر جب کوئی اس سے بڑھ کر نظر آتا ہے تو اسکا تعجب
 کرتا ہے؛ وہ گم جڑا۔ اور جو اس قدر بڑب اور زلزل کی سی ہوتی ہے کہ وہ کا ملین کو پہچان نہیں سکتا۔
 قطرہ اپنا ہی حقیقت میں سہو را لیکن
 ہلکوت لید تنگ فرسختے صفین
 کرتے کس منہ سے ہو غبت کی شکایت کا
 تم کو بے ہری یاران وطن یاد نہیں
 دو زجان دیکے وہ تھے یہ غرض را
 بچاں را پڑھی یہ شرم کرا کر کیا کریں
 اپنی فزع و صغلی اور اس کے ساتھ شرافت نفس کا اظہار ہے؛ یعنی میں جو دو زجان لیکر خاموش ہو رہا
 اسکا سبب یہ نہیں تھا کہ میں ان پر تلخ ہو گیا؛ بلکہ مجھکو زیادہ مانگنے اور کرا کرنے سے شرم آتی اس لئے
 خاموشی اختیار کی۔

تھوڑی

نقیرت
عاشقانہ
سولی

تھوڑی
تنگ بین
عاشقانہ

تھک تھک کے ہر مقام پر دو چار رو گئے
 تیرا پتہ نہ پائیں تو ناچا رکیا کریں
 میں نے کہا کہ بزم ناز چاہیے غیر سے تھی
 سسکے سسکے ستم ظریف نے مجھکو اٹھا دیا کریں
 ستم ظریف وہ ظریف جسکی ظرافت کے ساتھ ظلم بھی ملا ہوا ہو۔ مطلب شکر کا یہ ہے کہ میں نے تو ترقی کے غیر
 مجھکر کہا تھا کہ آپکی محض غیر سے خالی ہونی چاہیے؛ اسنے یہ سن کر مجھے بزم سے اٹھا دیا؛ یعنی یہاں ایک
 تو ہی غیر نظر آتا ہے۔
 ہو گئی ہے غیر کی مشیرین بیانی کارگر
 عشق کا اسکو گماں ہم بیرون نہیں
 قیامت ہے کہ سن لیلے کا دشت تھیں میں
 تعجب سے وہ بولایوں بھی ہوتا ہوا نہیں
 وہ آئیں گھر میں ہمارے خدائی قدرت کا
 کبھی ہم انکو کبھی اپنے گھر کو دیکھتے ہیں
 اپنے گھر میں مشرق کے کٹنے سے جو عجب اور حیرت ہوتی ہے دوسرے صحن میں اسکی کیا عمرہ تصور کھینچی
 ہے۔ یعنی کبھی مشرق کو دیکھتا ہے اور کبھی اپنے گھر کو دیکھتا ہے، کہ اس گھر میں اور ایسا شخص ہوا ہوا
 کبھی جو یاد بھی آتا ہوں میں تو کہتے ہیں
 کہ آج بزم میں کچھ فتنہ و فساد نہیں
 جہاں میں ہونم و شادی بہم ہیں کیا کام
 دیا ہے ہکو خدانے وہ دل کہ شاد نہیں
 یارب زمانہ مجھکو مٹاتا ہے کس لئے
 لوح جہاں پر حرف کز نہیں ہونیں
 حد چاہئے سزا میں عقوبت کے واسطے
 آخر گنا ہگار ہوں کا فرینس نہیں
 سب کہاں کچھ لالہ و گل میں نمایاں نہیں
 خاک میں کیا صورتیں ہونگی کہ نہایت نہیں
 قید میں بیعتوب نے لی گو نہ دوست کی خبر
 لیکن آنکھیں دنوں ہوا ز نماں نہیں
 بیعتوب کی آنکھوں کو روزن دیوار ز نماں قرار دیا ہے کیونکہ جس طرح روزن ز نماں ہر وقت پر وقت پر

تھوڑی

عاشقانہ

تھوڑی
تنگ بین
عاشقانہ

کشاہد رہتا تھا اسی طرح یعقوب کی آنکھیں شب در ذر و شفق کی طرف نگران رہتی تھیں۔
 نیند اُسکی ہے دماغ اُسکا ہے اتریں اُسکی ہیں جسکے بازو پر تیری زلفیں مینا کی تھیں
 وہ گاہیں کیوں ہوتی جاتی ہیں ایسے لکے بازو جو مری کو باہمی محبت سے ترگاں ہوئیں
 نگاہوں کے ترگاں ہونے سے یہ مراد ہے کہ شرم و حیا کے سبب اور پر نہیں اٹھتیں؛ بلکہ پلکوں کی طرح
 ہر وقت نیچے کو جھکی رہتی ہیں۔

دعاں گیا بھی میں اُنکی گالیوں کا کیا جو آ یاد نہیں تھی دعا میں صحت دریاں بہت گنتیں
 یعنی اب نبی دعا تو کوئی ذہن میں باقی نہیں رہی اور وہی مستعمل دعا میں جو دربان کو دوسے چکا ہوں
 دوست کے حق میں صرف کرنے کو جی نہیں چاہتا۔ اس شعر میں جو اصل خوبی اور لطافت ہے
 وہ یہ ہے کہ گالیوں کے جواب میں دعائیں دینے کو ایک ایسی معمولی اور ضروری بات ہونا ظاہر
 کرتا ہے کہ گو یا اُسکو ہر شخص ضروری جانتا ہے؛ کیونکہ سب سے حیراں ہو کر پوچھتا ہے کہ بتا دو اُنکی
 گالیوں کا کیا جواب دو گا جبکہ دعائیں سب بڑ چلیں۔

ہم مودت میں ہمارا کیش ہے ترکِ رسوم تبتیں جب بٹ گئیں بڑے ایماں ہوئیں
 تمام ملتوں اور مذہبوں کو بچلے دیگر رسوم کے قرار دیتا ہے۔ جن کا ترک کرنا اور مٹانا مودت کا اصل
 مذہب ہے؛ اور کہتا ہے کہ یہی ملتیں جب بٹ جاتی ہیں تو اجزائے ایمان بجاتی ہیں۔
 دیکھا اسد کو خلوت و جلوت میں بارہا دیوانہ گرتیں ہے تو ہنسا رہی نہیں
 جبے جمالِ دل فردز صورتِ مہر نمودز آپ ہی ہنظارہ نمودز میں ہنچھپاؤ گیوں
 حقیقت و مجاز دونوں پر معمول ہو سکتا ہے۔

قدحیات و بندہ غم اصل میں تو ایک ہیں موت سے پہلے آدمی غم سے نجات پاؤ گیوں
 حسد سے دل اگر اندر وہ ہے گرم تاشاؤ کہ چشم تنگ شاید کثرتِ نفاہ سے داہ

یہ محض خیالی مضمون نہیں ہے؛ بلکہ حقیقت دائمی کو ایک نیا عینت عمدہ برائے میں بیان کیا ہے۔ فی الواقع
 جب انسان گھر کی چار دیواری میں محصور، دنیا کے حالات سے ناواقف، اور لوگوں کی ترقی و
 منزل کے اسباب سے بے خبر ہوتا ہے تو اپنی محدود جماعت میں سے کسی کو عمدہ حالت میں
 دیکھ سکتا؛ لیکن جس قدر اُسکا دائرہ تقارن زیادہ وسیع ہوتا جاتا ہے اُسی قدر اُس پر یہ بات
 لکھتی جاتی ہے کہ لوگوں کی خوشحالی محض اتفاقی نہیں ہے۔ جس پر حسد و رشک کیا جائے۔ بلکہ
 اُنکی محنت و تدبیر کا نتیجہ ہے؛ اور اس لئے انصاف اور فیاضی اُسکے دل میں پیدا ہوتی ہے؛
 اور وہ خود بھی کوشش و تدبیر کی طرف مائل ہوتا ہے اور بجائے حسد و رشک کے اوروں کی
 رسمیں اور پیروی کرنے پر متوجہ ہو جاتا ہے۔ اس مقول بات کو ایک محسوس تغیل میں بیان
 کرتا ہے کہ "چشم تنگ شاید کثرتِ نفاہ سے داہو،" جس طرح شعرا نے بخیل کے دل کو
 تنگ باندھا ہے اسی طرح حاسد کی آنکھ کو تنگی کے ساتھ موصوف کیا ہے۔

کعبہ میں جا رہا تو نہ دو وطن کیا کیس بھولا ہوں حق صحبت اہل کشت کو
 ہوں محزون نہ کیوں رہ دوہم صواب سے بیڑھا لگا ہے قلم سر نوشت کو
 آئی اگر بلا تو جگہ سے ٹپے نہیں ایزرا ہی دیکھے ہنسنے بچا یا ہے کشت کو
 خدا شرمائے ہاتھوں کو کہ رکھتے ہیں کشا کش میں کبھی میرے گریباں کو کبھی جانان کے دامن کو
 نہ کشتا دن کو تو کب رات کو یوں بے خبر نہ ترنا رہا کھٹکانہ چوری کا دعا دیتا ہوں رہن کو

ہر وقت
 عارف

دعا دار
 حلقہ میں
 اشتغال
 شکر خانہ
 کبھی میرے گریباں کو کبھی جانان کے دامن کو